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POSĖDŽIO REZULTATAI 

nuo: Tarybos generalinio sekretoriato 

kam: Delegacijoms 

Dalykas: Išvados prasidėjus Pasaulio prekybos organizacijos 14-ajai ministrų 
konferencijai  

 

Delegacijoms priede pateikiamos Tarybos išvados prasidėjus Pasaulio prekybos organizacijos 14-

ajai ministrų konferencijai, kurias Taryba priėmė 2026 m. kovo 26 d. 
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PRIEDAS 

Išvados prasidėjus Pasaulio prekybos organizacijos 14-ajai ministrų konferencijai 

 

1. Europos Sąjunga yra pasiryžusi remti atvirą, sąžiningą ir taisyklėmis grindžiamą daugiašalę 

prekybos sistemą, kurioje pagrindinis vaidmuo tenka modernizuotai PPO. ES pritaria 

prasmingiems 14-ojoje Pasaulio prekybos organizacijos ministrų konferencijoje (MK14) 

pasiektiems rezultatams ir ragina visas PPO nares konstruktyviai prisidėti pagal savo poreikius 

ir pajėgumus. Ekonominė santvarka tampa vis labiau fragmentuota, todėl dabar labiau nei bet 

kada reikia, kad taisyklėmis grindžiama daugiašalė prekybos sistema būtų stabili ir nuspėjama. 

 

2. Taryba pabrėžia 14-osios ministrų konferencijos svarbą kritinėmis Pasaulio prekybos 

organizacijai aplinkybėmis: jei nebus atlikta nuodugni ir visapusiška reforma, kils pavojus, kad 

PPO svarba sumažės, o tai dar labiau susilpnins taisyklėmis grindžiamą pasaulinę prekybos 

sistemą. Todėl 14-osios ministrų konferencijos rezultatas turi būti susitarimas dėl ministrų 

lygmens reformos ir ši konferencija turi atverti kelią esminių reformų procesui tarp 14-osios iki 

15-osios ministrų konferencijų. 

 

3. Taryba yra pasiryžusi palaikyti PPO reformos procesą, grindžiamą trimis ramsčiais: 

nuspėjamumu, sąžiningumu ir lankstumu, kad ši organizacija galėtų toliau efektyviai siekti 

savo tikslų ir reaguoti į dabartinius skubių veiksmų reikalaujančius pasaulio prekybos iššūkius, 

susijusius visų pirma su pramonės politika, skaitmenine prekyba, klimatu, biologine įvairove ir 

atsparumu. Atsižvelgiant į tai, vienas iš ES prioritetų yra mažinti įtampą, prekybos srityje per 

pastaruosius kelerius metus kilusią visų pirma dėl ne rinkos praktikos ir politikos, daugiausia 

dėmesio skiriant pramonės sektoriams ir vienodų sąlygų klausimams. 

 

4. Reformuota sistema taip pat turi atspindėti pasikeitusias ekonomines realijas, spręsti narių 

teisių ir įsipareigojimų disbalanso problemą, užtikrinti vienodas sąlygas ir pasiūlyti lankstesnę 

taisyklių sistemą, įskaitant pagal poreikius pritaikomus metodus, grindžiamus peržiūrėta 

valdymo struktūra. 
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5. Todėl Taryba pritaria tam, kad vadovaujant generalinei tarybai būtų parengta struktūrinė PPO 

reformos po 14-osios ministrų konferencijos darbo programa, ir ragina reguliariai teikti 

informaciją ir nustatyti konkrečius etapus, kad būtų išlaikytas tempas rengiantis 15-ajai 

ministrų konferencijai. 

 

6. Vienas iš prioritetų tebėra visapusiškai veikianti ir veiksminga ginčų sprendimo sistema, kuria 

galėtų naudotis visos narės. Taryba pabrėžia, jog svarbu užtikrinti, kad PPO taisyklių 

vykdymas ir toliau būtų užtikrinamas taikant nustatytas procedūras, o ne vienašaliais 

veiksmais. ES yra pasirengusi imtis šio darbo ir remtis jau padaryta pažanga, kai tik sąlygos 

bus palankios. Tačiau, nors po 12-osios ministrų konferencijos diskusijose dėl ginčų sprendimo 

reformos buvo nuveiktas didelis darbas, sistema veikia nevisiškai. Atsižvelgdama į tai, Taryba 

primena, kad daugiašalis laikinasis susitarimas dėl apeliacinio arbitražo yra kaip niekad svarbus 

kaip laikinas sprendimas siekiant išsaugoti visapusiškai veikiančią pageidaujančių dalyvauti 

narių ginčų sprendimo sistemą. 

 

7. Ji taip pat pritaria darbo programai, kurioje būtų nagrinėjami galimi nauji darbo metodai, kad 

organizacija galėtų būti veiksminga XXI a. kontekste, įskaitant klausimą dėl bendro sutarimo, 

ir tai, kad keliašaliai susitarimai būtų laiku įtraukti į PPO sistemą, visų pirma susitarimai dėl 

e. prekybos ir dėl palankesnių sąlygų investicijoms siekiant vystymosi tikslų ir prekybos bei 

aplinkos sričių investicijoms. Atsižvelgdama į tai, Taryba pabrėžia, kad susitarimą dėl 

palankesnių sąlygų investicijoms siekiant vystymosi tikslų svarbu įtraukti į PPO teisinę 

sistemą, nes jam būdingas platus narystės spektras ir jis yra naudingas vystymuisi. Ji taip pat 

atkreipia dėmesį į skaitmeninės prekybos svarbą ir į tikslą šioje srityje nustatyti modernias 

prekybos taisykles. Taryba remia pažangą siekiant kuo greičiau įgyvendinti Susitarimą dėl 

elektroninės prekybos keliašaliu arba daugiašaliu pagrindu, be kita ko, pasitelkiant laikiną 

Susitarimo taikymą. Taryba taip pat tikisi, kad bus pratęstas (pageidautina visam laikui) 

daugiašalis muitų taikymo elektroniniam perdavimui moratoriumas, ir mano, kad e. prekybos 

darbo programa yra tam puikiai tinkanti struktūra. Jei būtų įsteigtas naujas komitetas 

elektroninės prekybos darbo programos užduotims vykdyti, Sąjunga turėtų palaikyti ryšį tarp 

šio komiteto ir daugiašalio muitų taikymo elektroniniam perdavimui tolesnio taikymo, be kita 

ko, kiek tai susiję su trukme, nebent tai trukdytų ES prisijungti prie bendru sutarimu 

grindžiamo sutarto rezultato. 
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8. Žemės ūkio srityje Taryba pritaria subalansuotiems rezultatams, kad būtų daroma pažanga 

derybose visais žemės ūkio klausimais. Tai galėtų apimti pastangas didinti eksporto apribojimų 

skaidrumą, taip pat valstybės atsargų kaupimo apsirūpinimo maistu tikslais klausimo 

sprendimą – tai būtų platesnio masto rezultatų žemės ūkio srityje dalis. Rezultatai turi derėti su 

bendra žemės ūkio politika ir su ankstesnėmis bei dabartinėmis ES pastangomis priimti 

prekybos neiškraipančias, aplinką tausojančias priemones ir užtikrinti ES ūkių ekonominį 

tvarumą. 

 

9. Kalbant apie darbą apsirūpinimo maistu saugumo ir reagavimo į ekstremaliąsias situacijas 

srityse, Taryba primena, kad PPO turi imtis veiksmų reaguodama į esamas aprūpinimo maistu 

saugumo problemas, be kita ko, atsižvelgiant į neišprovokuoto ir nepateisinamo Rusijos 

agresijos karo prieš Ukrainą pasekmes. Rusija, remiama Baltarusijos, vykdo agresiją, kuria 

sąmoningai pažeidžiama JT Chartija, nepaisoma taisyklėmis grindžiamos tarptautinės tvarkos ir 

kenkiama tarptautiniam saugumui bei stabilumui. 

 

10. Taryba pakartoja, kad svarbu daryti pažangą įgyvendinant PPO darbotvarkę. Ji pabrėžia, kad 

taisyklėmis grindžiama daugiašale prekybos sistema remiamas darnus vystymasis ir laipsniška 

besivystančių šalių integracija į pasaulinę prekybą. Taryba remia pastangas spręsti mažiausiai 

išsivysčiusioms šalims susirūpinimą keliančius klausimus, be kita ko, susijusius su pasiūlymais 

dėl paramos priemonių, kuriomis siekiama remti sklandesnį mažiausiai išsivysčiusių šalių 

kategorijai daugiau nepriskiriamų PPO narių perėjimą, ir primena tikslinių ir poreikiais 

grindžiamų metodų svarbą. 

 

11. Taryba palankiai vertina tai, kad 2025 m. rugsėjo 15 d. įsigaliojo Susitarimas dėl žuvininkystės 

subsidijų, ir pabrėžia, kad PPO narės turėtų siekti susitarti dėl papildomų nuostatų, kad būtų 

nustatytos išsamios taisyklės. Taryba remia ES pastangas siekti rezultato, kuris atitiktų ES 

politiką ir kuriuo būtų išsaugotos tinkamos paramos priemonės, kartu užtikrinant vienodas 

sąlygas ir išlaikant tvarumą kaip pagrindinį prioritetą. 
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12. Taryba patvirtina šiuos deklaracijų ir pareiškimų projektus: 

• Pareiškimą, kuriuo remiama taisyklėmis grindžiama daugiašalė prekybos sistema: 

daugiašalio laikinojo susitarimo dėl apeliacinio arbitražo vaidmuo (dok. ST 7643/26); 

• Deklaraciją dėl laikinojo susitarimo dėl Susitarimo dėl elektroninės prekybos 

(dok. ST 7739/26); 

• Ministrų pareiškimą dėl iškastinio kuro subsidijų reformos (FFSR) iniciatyvos 

(dok. ST 7644/26); 

• Komunikatą, kuris turės būti priimtas prekybos ministrų koalicijos klimato klausimais 

trečiajame susitikime (dok. ST 7645/26); 

• Ministrų sprendimą dėl mažos ekonomikos šalių darbo programos (WT/MIN(26)/W/9); 

• 2026 m. kovo 27 d. ES-Visapusiško ir pažangaus Ramiojo vandenyno šalių partnerystės 

susitarimo (CPTPP) bendrą deklaraciją, kuria remiama PPO (dok. ST 7710/26). 

 

13. Taryba remia Komisijos pastangas užtikrinti, kad MK14 būtų sėkminga, ir tikisi, kad valstybės 

narės ir Komisija gerai koordinuos savo veiksmus šioje srityje. Taryba įvertins padarytą 

pažangą siekiant subalansuotų rezultatų, laikantis pirmiau išdėstytų sąlygų. Todėl Taryba laukia 

Komisijos pasiūlymų, susijusių su PPO svarstomų deklaracijų ir pareiškimų projektų tekstais. 
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